

微信扫一扫  
游戏玩起来  
看图猜成语

史海回航

《新四军军歌》  
是怎样诞生的

1939年2月,周恩来来到皖南新四军军部视察。在一次会议上,他和新四军的领导同志一起商定了新四军“向南巩固、向东作战、向北发展”的战略方针,大家都非常兴奋。

叶挺提出:“我们应该写一首军歌反映这个方针,让全军将士都知道我们的奋斗目标。”与会者异口同声表示赞成。项英当即表示同意,并提议由政治部主任袁国平来抓这件事。接着,项英明确了军歌的创作要求:“第一,应宣传我军的光荣历史和优良传统。第二,要明确我军的宗旨和目标。第三,军歌应该是进军的号角,能催人奋进勇往直前。”

袁国平按照项英的要求,着手开展歌词征集,为此《抗敌报》还专门刊登了征稿启事。很快,朱镜我、朱克靖及袁国平本人先后拿出了自己的初稿。朱镜我及时在政治部组织了讨论,一致认为其中一篇完全符合项英对军歌的要求,确定以此为基础进一步优化。

袁国平向负责谱曲的何士德着重说明了歌词产生的背景,详细讲述了皖南的战略环境、新四军的发展方针,强调歌词要突出东进抗敌和向敌后进军的思想,谱曲时要加强战斗气势。袁国平还强调,“歌词第一段最后一句‘东进,东进,我们是铁的新四军!’和第二段‘前进,前进,我们是铁的新四军!’要重复两次。”之后,又经过两次修改,终于达到了要求。

1939年7月1日中午,在云岭附近的新村文化队礼堂,何士德指挥军部文化队的歌咏队试唱了《新四军军歌》。当最后一个音符结束后,项英当即叫好,并说:“你们唱得好,唱出了新四军的光荣传统,唱出了新四军的英雄形象。”然后,袁国平当即代表军部郑重宣布:“通过!”并将军歌正式定名为《新四军军歌》。

当年在皖南采访的美国著名女作家、记者艾格尼丝·史沫特莱,被指战员们学唱军歌的热烈气氛所感染,她在听了袁国平的介绍后,称《新四军军歌》为“时代的强音”,并提笔将歌词译成了英文,传到了国外。 袁振威

陇东追击战:  
拉开解放大西北序幕

1949年的8月1日前后,铭记了人民军队战略追击、拉开解放大西北序幕的辉煌历史。

三大战役消灭国民党军200余万人,使国民党的统治陷于崩溃。国民党残余兵力除白崇禧、马步芳等地方派系部队外,其新建、重建部队大多军心涣散,对我军的进攻已难以组织有效防御。

1949年7月扶郿战役后,青海马步芳、宁夏马鸿逵为阻止我军西进,制订了平凉决战计划。第1野战军司令员彭德怀根据中央军委指示,决心以第18兵团主力于西安至宝鸡一线牵制胡宗南集团,以第1、第2、第19兵团及第18兵团所属第62军分路向泾川、平凉地区进攻,聚歼“二马”集团主力。

7月21日至24日,第1野战军第1、第2、第19兵团先后由乾县、凤翔、宝鸡等地分路挺进,先后占领彬县、灵台、长武、陇县。面对我军攻势,青宁“二马”不得不放弃平凉决战计划向后撤退。

彭德怀立即调整作战方案,改为各个击破。28日,第1兵团于固关镇地区歼马步芳部骑兵第14旅及第248师骑兵团大部。8月1日,第19兵团在固原东南任山河地区击溃马鸿逵部的抵抗,歼其第11军5个团5000余人。至11日,各兵团在20余天的追击战中,共歼灭国民党军1.1万余人,缴获骡马3200余匹,胜利结束陇东追击战。

陈建州

## 解放战争中的4个“八一”

进入苏皖解放区。

中原突围的胜利,不仅保存了中原军区部队主力,还牵制了大量国民党军,从战略上有力地策应了其他解放区部队的作战。

千里跃进大别山:  
揭开全国性战略进攻的序幕

1947年的8月1日前后,见证了解放军发起战略反攻的转折。

1947年6月30日,刘伯承、邓小平率晋冀鲁豫野战军主力强渡黄河,发起鲁西南战役,揭开解放军战略进攻的序幕。

7月23日,毛泽东致电刘伯承、邓小平:“下决心不要后方,以半个月行程,直出大别山……”29日,毛泽东以3个“A”字绝密电报再次致电,强调“现陕北情况甚为困难”。当时,晋冀鲁豫野战军主力部队刚历经近1个月的连续作战,伤亡较重,亟须休整。

刘、邓立即复电中央:“完全服从中央决定。”8月7日,刘伯承、邓小平率晋冀鲁豫野战军主力部队12万大军,分左、中、右三路,从鲁西南的巨野、郓城地区出发,开始了千里跃进大别山的征程。经过21天急行军,刘邓大军击破国民党军20余个旅的围追堵截,先后越过陇海路,涉过黄泛区,胜利挺进大别山。

随后,陈毅、粟裕率华东野战军主力挺进豫皖苏边区,陈赓、谢富治兵团挺进豫西。三路大军互相策应,在江淮河汉广大地区形成“品”字形战略态势,周围调动牵制国民党军南线160余个旅

中约90个旅,实现了党中央将战争引向国民党区域的战略计划。

敌我力量对比大逆转:  
国民党失败成定局

1948年的8月1日前后,敲响了国民党军事失败无可挽回的丧钟。

此时,解放战争进行到第3年,国民党军已损失兵力264万人。到1948年6月底,其总兵力只有365万人左右(其中正规军198万人),能部署在一线的正正规军仅有249个旅(师)共174万人。而解放军总兵力由战争初期的127万人,发展到近280万人。

在此消彼长的战略颓势面前,国民党当局于1948年8月初召开南京军事检讨会议。蒋介石在讲话中,把两年来军事失败的责任,归咎于前线将领指挥无能、贪生怕死、军阀习气严重等。这在与会将领中引起很大反感。白崇禧等地方实力派把失败归因于国民党军最高统帅部的一手包办、胡乱指挥。前线的国民党军将领则在发言时申诉困难,不断索要武器、兵员、军粮。最终,一场本该严肃的军事检讨会议,变成了相互攻击、推卸责任的闹剧。

恰在此时,毛泽东在8月1日致电各民主党派负责人和无党派民主人士,邀请他们来解放区协商召开新政协事宜。1个月后,我军以摧枯拉朽之势发起辽沈战役,歼灭国民党军47.2万人,加速全国解放进程。战役结束后,解放军首次在兵力数量方面超越国民党军队。

## 鲜为人知的“人民奥运”

19世纪末20世纪初,不少国家开始出现工人建立的体育组织,诸如“社会主义体操联合会”“工人徒步协会”等。1920年,德国、英格兰、比利时、法国等国无产阶级体育组织的代表汇聚瑞士卢塞恩,创办了“国际体育文化协会”。该协会组织了史无前例的“工人奥运会”:与传统奥运会不同,工人奥运会颁奖环节不是升国旗,而是升起象征共产主义的红色旗帜。第一届工人奥运会吸引了来自12个国家的15万人参与,而1931年的第二届工人奥运会则有25万观众;女性被鼓励参与竞赛,而在第一届工人奥运会中,女子100米接力的世界纪录被打破。

1936年,柏林奥运会即将举行。同年2月,加泰罗尼亚左翼阵线赢得选举,巴塞罗那随即成为反法西斯奥运会的举办地,组织者宣称,这将是一次民治和民享的“人民奥运”。那届奥运会有望吸引来自17个国家的2万人参与,其中包括来自纳粹德国和法西斯意大利的流亡者。万事俱备,只欠东风——然而,1937年7月18日,当运动员到达巴塞罗那,准备参加第二天的比赛时,一场军事政变使得西班牙变了天。赛事被迫取消,运动员大多踏上返程之路,但有包括运动员在内的两百多人选择留下,并加入国际纵队,与西班牙人民并肩战斗。 郝晓菲

中原突围:  
揭开解放战争序幕

1946年的8月1日前后,记录了国民党军内战肇始的疯狂。

1946年6月26日,以郑州“绥靖”公署10个整编师,约30余万人的兵力,首先对中原军区部队发起大规模进攻。解放区军民奋起抗击,由此揭开解放战争的序幕。

中原军区遵照中共中央军委指示,为保存力量,争取主动,以鄂东军区部队就地坚持斗争;以第1纵队第1旅伪装主力,向津浦铁路以东转移,吸引牵制敌人;主力分左右两路,于26日开始由宣化店等地向西突围,实施战略转移。

右路突围部队1.5万余人,于29日晚越过平汉铁路,于7月下旬进入陕南,同陕南游击队会合,创建游击根据地。其中第359旅继续北进,回到陕甘宁解放区。

左路突围部队1万余人,于7月1日越过平汉路,冲破国民党军堵截,于8月初进至鄂西北地区并创建游击根据地,于8月27日成立鄂西北军区。

掩护主力突围的第1纵队第1旅,跋涉千余里,挫败国民党军多次追击和拦截,

## 1944年,奥运精神传入战俘营

1939年6月,伦敦获得了1944年奥运会的主办权。然而3个月后,纳粹德国入侵波兰,英国和法国对德宣战,二战正式爆发。国际奥委会取消了1944年伦敦奥运会。

到了1944年夏季,盟军在法国诺曼底登陆,开辟了第二战场。就在原定举办1944年伦敦奥运会的时间点,国际奥委会在中立国瑞士举办一个小型仪式,提醒世界和平的国际体育竞赛精神依然存在。

不过,1944年德国控制区内举行过一场奥运会。在德国沃尔登堡战俘营,战俘们请求战俘营管理者准许他们举办一场奥运会,获得了批准。战俘们印制了奥运海报,海报上展现出一名戴王

冠的运动员并且在下方列出了比赛项目和运动员名字。他们还签发门票。战俘营邮局甚至印了一枚描绘田径运动员的纪念邮票。

1944年7月23日,战俘们聚集在一起举行“奥运会”开幕式,一名战俘晚年告诉美国全国广播公司:“整个战俘营沸腾起来,我们大约6000人聚集在一起,这是一个伟大的时刻,然后奥运旗帜升起来了,当时世界上只有这里在举办奥运会。”当床单和彩色围巾制成的奥运五环旗升上去后,战俘和看守都向旗帜致敬。在接下来的21天,战俘们进行足球、篮球、排球、田径、手球和其他运动比赛。这场奥运会证明了奥林匹克精神可以跨越战争。 葛元芬

①



②



③



④



⑤



⑥



答案见下期中缝,也可关注“老年生活报”微信,回复“240731”查询本期答案(可扫描本报一版上方二维码)

7月29日6版中缝答案《看图猜成语》:  
1、吃里扒外;  
2、借花献佛;  
3、满腹经纶;  
4、七上八下;  
5、三令五申;  
6、晚景凄凉。